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APRESENTACAO
Ola!

Meu nome é Celso Natale e serei seu analista neste Passo Estratégico de Auditor Fiscal do ISS-
Barra dos Coqueiros-SE!

Além de professor de Economia - Micro, Macro, Setor Publico, Internacional, entre outras - aqui
do Estratégia Concursos, sou coordenador dos cursos da Diplomacia e Analista do Banco Central
do Brasil, meu primeiro e Unico concurso. Como passei? Com estratégia (e muito esforco, é
claro), e é isso que pretendo dividir com vocé nos préximos dias.

Atuar no Passo é consequéncia natural de tantos anos debrugado sobre provas de concursos,
porque isso me proporcionou uma visdo bastante aprofundada da forma como as bancas

elaboram as provas e, mais importante, da forma como os candidatos sdo aprovados.

Além disso, se ha algo que aprendemos em Economia é a otimizar os recursos escassos, como
seu tempo, ndo é?

Enfim, estou muito feliz e comprometido com essa responsabilidade. Vamos juntos!
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O QUE E 0 PASSO ESTRATEGICO?

O Passo Estratégico é um material escrito e enxuto que possui dois objetivos principais:

a) orientar revisdes eficientes;
b) destacar os pontos mais importantes e provaveis de serem cobrados em prova.

Assim, o Passo Estratégico pode ser utilizado tanto para turbinar as revisdes dos alunos mais
adiantados nas matérias, quanto para maximizar o resultado na reta final de estudos por parte
dos alunos que nao conseguirdo estudar todo o contetddo do curso regular.

Em ambas as formas de utilizacdo, como regra, o aluno precisa utilizar o Passo Estratégico em
conjunto com um curso regular completo.

Isso porque nossa didética € direcionada ao aluno que ja possui uma base do conteudo.
Assim, se vocé vai utilizar o Passo Estratégico:

a) como método de revisdo, vocé precisard de seu curso completo para realizar as leituras
indicadas no préprio Passo Estratégico, em complemento ao conteldo entregue diretamente
em nossos relatoérios;

b) como material de reta final, vocé precisard de seu curso completo para buscar maiores
esclarecimentos sobre alguns pontos do conteddo que, em nosso relatério, foram
eventualmente expostos utilizando uma didatica mais avancada que a sua capacidade de
compreensao, em razdo do seu nivel de conhecimento do assunto.

Seu cantinho de estudos famoso!

Poste uma foto do seu cantinho de estudos nos stories do
Instagram e nos marque:

@passoestrategico

Vamos repostar sua foto no nosso perfil para que ele fique

famoso entre milhares de concurseiros!
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ANALISE ESTATISTICA

Inicialmente, convém destacar os percentuais de incidéncia de todos os assuntos previstos no
nosso curso - quanto maior o percentual de cobranca de um dado assunto, maior sua
importancia.

Grau de incidéncia
€m CONCursos

Assunto similares
Cebraspe

Teoria do consumidor. 10,63%
Déficits e divida publica. 7,72%
Preco e produto em concorréncia perfeita; Preco e produto no 7,57%
monopdlio.
Bens publicos e falhas no sistema de mercado. 7,37%
Nocdes de teoria da producao; funcdo de producdo; Fatores de 7,32%
producdo; produtividade e remuneracdo dos fatores de producéo.
O Banco Central e os instrumentos de controle monetario; 6,22%
5 Comércio exterior. 5.1 Balango de Pagamentos. 5.1.1 Conceito e 5,82%
estrutura das principais contas; equilibrio e desequilibrio do balango de
pagamentos.
2 Funcoes do Estado. O papel do governo em uma economia em 5,77%

desenvolvimento. 4 A funcdo do bem-estar; politicas alocativas,
distributivas e de estabilizacdo. 15.1 Equilibrio orcamentério;
estabilizacdo da moeda; pleno emprego; desenvolvimento econdmico;
redistribuicdo da renda.

Elasticidade-preco; fatores que afetam a elasticidade-preco; 5,62%
elasticidade-renda.

Moeda e crédito. 4.1 Conceitos e funcdes da moeda; base monetaria e 5,62%
meios de pagamento; o multiplicador monetario;

3 Macroeconomia. 3.1 As contas nacionais; conceitos de produto e de 5,27%
renda; os agregados macroecondmicos.

(Modelo Keynesiano) Renda e produto de equilibrio; consumo, 3,46%
poupanca e investimento; o multiplicador; politicas de estabilizacao.

2.1 Lei da oferta e da demanda; as curvas de demanda e de oferta. 3,36%
Eficiéncia econdmica; 3,11%
Taxas de cAmbio; sistemas de taxas de cAmbio fixas e flexiveis. 2,81%
Conceitos basicos de custos de producéo. 2,76%
O setor governo e a politica fiscal. 15 Politica fiscal. 2,61%
3 Financiamento dos gastos publicos. 3.1 Tributacdo e equidade. 6 1,86%

Tributacdo. 6.1 Tipos de tributos; progressividade, regressividade e
neutralidade.

1.1 Escassez e escolha; a curva de possibilidades de producao; livre 1,76%
mercado.
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1 Introducéo geral aos problemas econémicos. 1,50%
Financas Publicas: 1 Objetivos, metas, abrangéncia e definicao. 0,85%
Sistema Financeiro Nacional. 0,60%
5 Instrumentos e recursos da economia publica (regulatéria). 0,25%
14 Reforma Administrativa e Reforma Previdenciaria. 0,15%

O que é mais cobrado dentro do assunto?

Considerando os tépicos que compdem 0s Nossos assuntos, possuimos a seguinte distribuicdo
percentual:

% de cobranca

Cebraspe
Introducdo geral aos problemas econdémicos: escassez e escolha. 8,33%
Custos de Oportunidades 16,67%
Curva de possibilidades de producéo 0,00%
Demanda 25,00%
Oferta 16,67%
Equilibrio 33,33%

APOSTA ESTRATEGICA

A ideia desta segdo € apresentar os pontos do conteddo que mais possuem chances de serem
cobrados em prova, considerando o historico de questées da banca em provas de nivel
semelhante a nossa’.

00
WATENCAO

Dentro do assunto “Lei da oferta e da demanda. Curvas de demanda e de oferta.” - que
contempla oferta, demanda e equilibrio - “Equilibrio” € o ponto que acreditamos ser o que possui
mais chances de ser cobrado pela banca.

! vale deixar claro que nem sempre sera possivel realizar uma aposta estratégica para um determinado
assunto, considerando que as vezes ndo é viavel identificar os pontos mais provaveis de serem cobrados
a partir de critérios objetivos ou minimamente razoaveis.
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Dessa forma, é muito importante compreender o que ocorre com a quantidade e o preco de
equilibrio de um bem ou servico qualquer (inclusive contratos financeiros) quando ha mudancas
em sua oferta ou demanda.

Preco aumenta A
Aumenta »
- (curva para a direita)
O Quantidade aumenta A
c
©
£
8 Preco diminui ¥
Diminui <
(curva para a esquerda)
Quantidade diminui ¥
Preco diminui ¥
Aumenta »
(curva para a direita)
Quantidade aumenta A
Preco aumenta A
Diminui <
(curva para a esquerda)
Quantidade diminui ¥
Variagdes na Demanda Variagdes na Oferta
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ROTEIRO DE REVISAO E PONTOS DO ASSUNTO QUE

MERECEM DESTAQUE

A ideia desta segdo € apresentar um roteiro para que vocé realize uma revisdo completa do
assunto e, ao mesmo tempo, destacar aspectos do conteddo que merecem atengio.

Para revisar e ficar bem preparado no assunto, vocé precisa, basicamente, seguir os passos a
seguir:

1. Compreender a andlise estéatica de equilibrio parcial, o nome técnico daquele negdcio de ficar
arrastando as curvas de demanda e de oferta de um lado para o outro. Para isso, é indispensavel
desenhar (ou rabiscar) as curvas e seus movimentos, sempre tendo em mentes que:

1.1 A curva de demanda é negativamente inclinada porque existe uma relagdo negativa
entre quantidade demandada e preco. E o que determina a lei da demanda.

1.2 A curva de oferta é positivamente inclinada porque a relagdo entre preco e quantidade
ofertada é positiva.

1.3 Como ambas dependem do preco, deve haver um preco que torna quantidade
demanda e quantidade ofertada de determinado bem iguais. E o prego de equilibrio (p*)
que leva a quantidade de equilibrio (g*), no ponto de equilibrio:
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preco

D

q* quanﬂaade

1.4 Ha diversos fatores que afetam a demanda e a oferta, deslocando as curvas para a
esquerda e para a direta e, portanto, alterando o equilibrio.

1.4.1 Mudangas na renda, mudancas nas expectativas dos consumidores e
mudancas nos precos de bens relacionados sdo os principais fatores que deslocam
a curva de demanda de determinado bem.

1.4.2 Mudancas nos custos, avancos tecnoldgicos, mudancas nas expectativas dos
produtores e mudangas nos precos de bens relacionados na produgdo sdo os
principais fatores que deslocam a curva de oferta de determinado bem.

1.5 Deslocamentos da curva de demanda para a direita - em funcdo do aumento da renda,

por exemplo - leva a um novo preco de equilibrio superior ao anterior, e a uma nova
quantidade de equilibrio, também superior a anterior:

precoft

D

D

qi qu quantidade
1.5.1 O movimento contrario da curva leva ao resultado oposto: menor preco e

menor quantidade.
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1.6 Deslocamentos da curva de oferta para a direita - em funcéo de reducdo dos cursos,
por exemplo - leva a um novo preco de equilibrio superior ao anterior, e a uma nova
quantidade de equilibrio, também superior a anterior:

precot

D

qi qu quantirdade

1.7 Se o preco estiver abaixo do preco de equilibrio (por determinagdo legal, por
exemplo), haverd excesso de demanda (escassez de produto). Abaixo, o preco de
equilibrio seria R$4 mil, mas o preco de mercado é R$3 mil, fazendo com que a demanda
(1,6 mi unidades) supere a oferta (0,8 mi unidades).

3

7 Oferta
6

5

4

3

2

1 | Escassez | Demanda
0 l ! | -
P 400 800 1.200 1.600 2.000 q

(em RS mil) (em milhares)

1.7 Se o preco estiver acima do preco de equilibrio, havera excesso de oferta:
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2 Excesso
7 Oferta
6
5
4
3
2
1 Demanda
0 I I N

400 800 1.200 1.600 2.000 9

(em milhares)

1.8 Quando o preco ¢é diferente do preco de equilibrio, ocorre “perda por peso morto”,
situacdo decorrente das transacdes que deixam de ser realizadas (seriam realizadas no
preco equilibrio). O peso morto pode ser medido pelo triangulo sombreado:

preco

D

do q- quantiaade

1.9 Em alguns casos, além da anélise gréfica, vocé pode precisar manipular as funcdes de
oferta e de demanda utilizando algebra.

1.9.1 Afuncdo de demanda é apenas uma relacdo matematicamente demonstrada
entre a quantidade demanda (QD) e o preco (p). Por exemplo: “QD = 200 - 5p”.
Note que quanto maior o preco, menor sera a quantidade demandada, o que esta
de acordo com a lei da demanda.

1.9.2 A funcéo de oferta € a relacédo entre a quantidade ofertada (QO) e o preco (p).
Por exemplo: “QO = 50 + 10p”. Note que quanto maior o prego, maior sera a
quantidade ofertada, o que estad de acordo com a lei da oferta.
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1.9.3 Ao igualar as fungdes de oferta e de demanda, vocé obtém o preco e a
quantidade de equilibrio. Utilizando as fungdes do exemplo:

QD =200 - 5p

QO =50+ 10p

No equilibrio:

QD =QO

Entdo:

200-5p =50+ 10p

200 - 50 = 10p + 5p

150 = 15p
p=150/15
p=10

Colocando o prego de equilibrio encontrado em qualquer das duas funcdes,
podemos descobrir a quantidade de equilibro:

QD =200 - 5p
QD =200-5.10
QD = 200 - 50
QD = 150

2. Conhecer o conceito econémico de “custo de oportunidade”. A definicdo técnica do tdpico
2.3 vai ajudar bastante, mas o ideal é praticar o raciocinio com questdes, situagdes hipotéticas
ou mesmo em seu cotidiano.

v

2.1 Por causa das escolhas conflitantes, sempre que adquirimos algo, estamos abrindo
mao de outra coisa que poderiamos adquirir. Porisso, os economistas se preocupam com
o chamado custo de oportunidade

2.2 Suponha que existem trés escolhas possiveis: A, B. “A” é a melhor opgéo e, portanto,
é escolhida. "B” é a segunda melhor op¢do, mas ndo foi escolhida. Portanto, ao escolher
“A", perdeu-se a oportunidade de escolher "B".
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2.3 De forma mais técnica e precisa: O custo de oportunidade é definido como o beneficio
que seria obtido pela segunda melhor opcdo, ou seja, pela melhor alternativa néo
escolhida.

2.4 Se houvesse uma opcéo “C" pior do que "B”, ela ndo seria considerada no custo de
oportunidade de “A”. Afinal, ndo seria possivel escolher “B” e “C". Por isso, contamos
apenas o beneficio da melhor opgdo néo escolhida (“B”, no caso).

2.5 Sendo assim, se aumentar o beneficio de “B”, aumenta o custo de oportunidade de
escolher "A".

2.6 Da mesma forma, se aumentar o beneficio de “A”, diminui-se o custo de oportunidade
relativo dessa escolha.

2.7 Por exemplo, digamos que vocé tem trés opgdes de investimento:

e Um investimento "X" que rende 2,0% ao més;
e Um investimento “Y” que rende 1,5% ao més;
e Um investimento “Z" que rende 2,2% ao més;

2.7.1 Considerando riscos idénticos, vocé escolherd “Z”, que é a melhor opgao:
2.7.2 Seu custo de oportunidade é igual ao beneficio de "X": 2,0%.

2.7.3 Se aumentar a rentabilidade de "X" para, digamos, 2,1%, aumentou o custo de
oportunidade de escolher “Z".

2.8 Para encerrar, tenha em mente que o custo de oportunidade é um conceito subjetivo,
afinal "beneficio” também é algo dificil de mensurar, muitas vezes envolvendo sentimentos
como felicidade (algo bem dificil de mensurar), pois o que torna uma pessoa feliz pode
tornar outra infeliz, e as pessoas atribuem valores diferentes para coisas iguais. Algumas
vezes a andlise limita-se a termos monetarios (dinheiro), para simplificar.

3. Compreender o modelo econémico chamado “Curva de Possibilidades de Producédo (CPP)”
ou “Fronteira de Possibilidades de Producao”.

v

3.1 Os modelos econdmicos sdo equacbes e graficos utilizados para auxiliar na
compreensdo do mundo real. Sdo simplificacdes que, apesar de omitirem algumas
variadveis, conservam o essencial e servem de base para compreender as interacdes.

3.2 A CPP é um gréfico que demonstra as combinac¢des de dois bens que uma economia
pode produzir, dados os fatores de producdo (capital e trabalho) e a tecnologia de
producdo disponiveis.

3.3 Exemplo de CPP:
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3.3.1 Comecando ali pelo ponto “IN”. Sabe por que ele chama "IN"? Porque ele é
ineficiente, assim como todos os pontos abaixo da curva. Ele é ineficiente porque
estd produzindo 2 unidades do bem “X" e 6 unidades do bem “Y”, quando seria
possivel produzir as mesmas 6 unidades de "Y” com 8 unidades de "X", como no...

3.1.2 Ponto eficiente "EF". Ele é chamado eficiente porque nele a economia produz
o méximo que pode dos dois bens. A Unica forma de produzir mais de um bem é
reduzindo a producéo de outro.

3.1.3 Agora olha ali para o ponto “ET". Ele chama ET de “eficiente também”. Ali sdo
produzidas 10 unidades de "Y”, e nada de “X", mas ele é um ponto eficiente sim!
Porque nado tem como produzir mais X sem produzir menos Y. Por isso os pontos
sobre a curva, que também recebem o nome de “fronteira”, sdo pontos eficientes.
Em todos eles havera tradeoffs.

3.1.4 Mas e o ponto “IM"? Bom, ele é impossivel. Estd além da capacidade atual da
economia. Como faz para alcancar? Tem dois jeitos.

3.2 Duas coisas podem expandir a capacidade de produgéo, deslocando a curva para a
direita e para cima: os avancos tecnoldgicos e o aumento da disponibilidade de fatores
de producdo. Isso é o que permite alcangar pontos como “IM”.

3.3 Porfim, ainclinagdo da CPP nos mostra quanto do bem "Y” precisamos abrir mao para
produzir mais do bem “X". Portanto, mostra o custo de oportunidade de “X" em termos de
IIYII'

4. Conhecer os principais conceitos de economia, como os termos técnicos e o vocabulario,
também é importante, mas isso é algo que conquistamos conforme avancamos na matéria. E
bem pouco produtivo eu jogar uma lista para vocé ler. Minha Unica sugestdo € anotar os termos
que vocé nado conhecia e montar um glosséario, conforme avanga na matéria. Sugiro que faga isso
também para sindbnimos (como “fronteira de capacidade de producdo” e “curva de capacidade

a Passo Estratégico de Economia e Financgas p/ ISS-Barra dos Coqueiros-SE (Auditor Fiscal)P6s-Edit

, www.estrategiaconcursos.com.br



Celso Natale
Aula 00

de producdo”) e para falsos sinbnimos, como “demanda de mercado” (que é a demanda total de
determinado bem ou servico) e “"demanda agregada” (que é a demanda da economia como um
todo para todos os bens e servicos).
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QUESTOES ESTRATEGICAS

Nesta secdo, apresentamos e comentamos uma amostra de questées objetivas selecionadas
estrategicamente: sdo questées com nivel de dificuldade semelhante ao que vocé deve esperar
para a sua prova e que, em conjunto, abordam os principais pontos do assunto.

A ideia, aqui, ndo € que vocé fixe o conteudo por meio de uma bateria extensa de questées, mas
que vocé faca uma boa revisdo global do assunto a partir de, relativamente, poucas questoes.

HORA DE
PRATICAR

Custos de Oportunidade

1. (CEBRASPE-CESPE/2018/FUB/Economista) Em relagdo ao conceito de custo de oportunidade
e o papel dos pregcos nos mercados, julgue o item seguinte.

Quanto maior for o salédrio ofertado no mercado de trabalho legal, maior serd o custo de
oportunidade de um individuo entrar ou permanecer em uma atividade ilegal.

Comentérios
O individuo tem apenas duas escolhas apresentadas pela questéo:

o A: exercer atividade legal
e B: exercer atividade ilegal

A questdo nos leva a entender que o individuo estd escolhendo a atividade criminosa, e,
portanto, seu custo de oportunidade é definido como o conjunto de beneficios que seria

proporcionado pela opgdo nao escolhida.

Certamente o salario da atividade legal faz parte dos beneficios aos quais o individuo deixa de
desfrutar ao escolher o crime.

Portanto, ele faz parte do custo de oportunidade de escolher “A”.

Quando aumenta o salario da atividade legal, aumenta o beneficio de “B” e, consequentemente,
aumenta o custo de oportunidade de escolher "A”.

Iltem correto, portanto.
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2.(CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo) Julgue o item a seguir, relativo
a custo de oportunidade e fronteiras de possibilidades de produgéo.

O custo de oportunidade serd o mesmo para qualquer pessoa que opte por participar do
programa de trainee de uma grande empresa em vez de trabalhar em uma empresa de menor
porte que ofereca melhor remuneracéo.

Comentérios

N3o é verdade. Imagine que duas pessoas, Ana e Bruno, decidem trabalhar na tal “empresa de
pequeno porte que paga melhor remuneracgéo”.

Ana valoriza muito o crescimento profissional que uma grande empresa proporciona, mas Bruno
nao liga muito para isso... Na verdade, ele teria topado trabalhar na empresa pequena por um
saldrio bem menor, enquanto Ana esté no limite.

Se o salério fosse um pouco menor nessa pequena empresa, Ana teria escolhido a empresa
grande, demonstrando que o custo de oportunidade dela é maior, porque ela atribui um valor
maior para a alternativa.

Resumindo: o custo de oportunidade varia e uma pessoa para outra, porque cada um atribui um
valor diferente as escolhas possiveis.

Item errado, portanto.

3. (CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo) A respeito dos conceitos
fundamentais de microeconomia, julgue o item a seguir.

Situagado hipotética: Um funcionéario que atua como gerente na filial de determinada organizacgédo
comercial foi convidado a ocupar um cargo na diretoria dessa organizacdo. Para tanto, ele teria
de se mudar da pacata cidade onde a filial esté localizada para a capital do estado, onde fica a
sede da organizagdo. Mesmo ciente de que essa transferéncia demandaria um processo de
adaptacdo as condicdes de deslocamento e de seguranca tipicas de uma metrépole, bem como
implicaria maiores custos de moradia, o funcionério aceitou o convite. Assertiva: Nesse caso, o
custo de oportunidade do funcionério foi ampliado, uma vez que teve de se mudar de uma
cidade pacata para uma metrépole.

Comentérios
Essa é dificil. Mas vamos entender do que se trata.

O funcionario atuava como gerente na filial da cidade do interior. Essa era sua escolha antes de
receber o convite, concorda?

Vamos dizer que essa escolha trazia como beneficio, para esse funcionario, 1000 u.u. (unidades
de utilidade). Naturalmente, mesmo antes do convite, ele tinha outras opgdes, mas sabemos que
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nenhuma delas trazia mais de 1000 u.u., porque se alguma opc¢éo trouxesse mais utilidade, ele
nao teria escolhido trabalhar no interior. Entdo sabemos que seu custo de oportunidade era
inferior a 1.000 u.u. Vou arbitrar que esse valor era de 900 u.u., que ele teria como beneficio se,
digamos, trabalhasse em casa por conta prépria.

De repente, ele recebe o convite para trabalhar na capital... e aceita! Portanto, sé podemos
concluir que trabalhar na capital traz mais utilidade do que trabalhar no interior, porque se nédo
trouxesse, ele ndo teria aceitado e trabalho e mudado de cidade, né? Entdo, vou arbitrar o
beneficio de trabalhar na capital em 1.200 u.u.

Agora, depois de ter aceitado o convite, qual passou a ser seu custo de oportunidade? Passou a
ser o beneficio que ele receberia ao trabalhar no interior, ou seja, o custo de oportunidade é de
1.000 u.u.

Sendo assim, o custo de oportunidade mudou de 900 u.u. para 1.000 u.u.

Percebe que eu arbitrei os valores, e seu montante nao interessa. O que interessa € a ordem das
grandezas, que nos foi evidenciada pelas escolhas do consumidor.

Antes do convite Depois do convite
Beneficio da escolha 1.000 trabalhar no interior =~ 1.200 trabalhar na capital
Custo de oportunidade (beneficio 900 trabalhar em casa 1.000 trabalhar no interior

da segunda melhor opc¢éo)

ltem certo, portanto.

Curva de Possibilidades de Producao

4. (CEBRASPE-CESPE/2003/CACD/Diplomata) Considerando os conceitos béasicos da anélise
econdmica e de sua evolugdo, julgue o item a seguir.

A recente retomada econdmica nos Estados Unidos da América (EUA) contribuiu para reduzir os
niveis de desemprego naquele pais. Como consequéncia, a curva de possibilidades de
produgdo da economia americana foi deslocada para cima e para a direita.

Comentérios

Observe que os EUA apenas passaram a utilizar fatores de producgéo que ja estavam a disposicao,
mas encontravam-se desempregados.

Portanto, perceba que "“aumento no emprego/utilizacdo” é diferente de “aumento na
disponibilidade” dos fatores.
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Portanto, ndo ocorreu deslocamento da curva de possibilidades de producédo, mas apenas a
economia estadunidense passou a operar em algum ponto menos ineficiente, mais préoximo da
fronteira de possibilidades de producao.

Item errado, portanto.

5. (CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo) Julgue o item a seguir, relativo
a custo de oportunidade e fronteiras de possibilidades de producgéo.

A curva de possibilidades de producdo é um modelo simples para analisar a eficiéncia da
utilizacdo dos fatores de producéo e para expressar os desejos da sociedade em consumir bens
alternativos.

Comentérios

Se a frase tivesse parado em “fatores de producdo”, estaria correta. Afinal, a CPP realmente
mostra “a eficiéncia da utilizacdo dos fatores de producéo”.

Contudo, ela nada nos diz a respeito dos desejos da sociedade, apenas da capacidade produtiva
de determinada economia.

Item errado, portanto.

6. (CEBRASPE-CESPE/2019/SLU-DF/Analista - Economia) Julgue o item seguinte, a respeito da
teoria microeconémica da producgao.

Um ponto da fronteira de possibilidades de produgdo em que dois bens sdo produzidos é mais
eficiente do que um ponto em que um Unico bem é produzido.

Comentérios

Todos os pontos da fronteira de possibilidades de produgdo sdo igualmente eficientes, pois
indicam o pleno emprego dos fatores de produgédo disponiveis. Uma vez sobre qualquer um
desses pontos, sé é possivel aumentar a produgdo de um bem se diminuir a producéo de outro.
Portanto, independentemente de estar no extremo a esquerda (onde sé se produz o bem “Y"),
no extremo a direita (quando sé se produz “X") ou num ponto intermediério, se for sobre a curva

de possibilidades de producéo, o ponto seré igualmente eficiente.

Estaria correto se comparasse um ponto da fronteira com outro ponto abaixo dela. Ai sim
estariamos comparando um ponto eficiente com outro ineficiente.

Item errado, portanto.
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Demanda, Oferta e Equilibrio

7. (CEBRASPE-CESPE/2011/STM/Analista Judicidrio - Economia) No que se refere a teoria do
consumidor, julgue o item a seguir.

Expectativas de que haja queda substancial da taxa de juros cobrada sobre financiamentos de
longo prazo deslocam a curva de demanda de imdveis para cima e para a direita, elevando,
assim, a quantidade demandada desses bens.

Comentérios

Imagine que vocé deseja financiar um imével, mas sabe que as taxas de juros dos financiamentos
irdo diminuir substancialmente em breve.

E natural que haja muitas pessoas com esse mesmo objetivo. Entdo, o que deve acontecer com
a demanda agora?

E de se esperar que a demanda diminua no presente, com todos os consumidores esperando os
juros diminuirem para comprarem seus imoveis.

Dessa forma, o correto seria dizer que a curva de demanda serd deslocada para baixa e para a
esquerda.

Item errado, portanto.

8. (CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo - Area Fiscalizagdo) Julgue o
item subsequente, relativo a curva de demanda.

A descoberta dos beneficios do consumo de sal rosa do Himalaia — em relacdo ao consumo do
sal comum — para a saude vascular desloca a curva de demanda por esse tipo de sal para baixo
e para a esquerda.

Comentérios

Veja sé, a expectativa em relacdo ao produto é positiva, o que significa aumento da demanda,
que nesse caso se da pelo deslocamento da curva da demanda para a direita, indicando um

aumento da demanda.

A reducdo da demanda é demonstrada pelo deslocamento da curva de demanda para a
esquerda.

Item errado, portanto.
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9. (CEBRASPE-CESPE/2018/IFF/Professor - Administragdo) Considere as seguintes equagdes de
oferta e demanda:

demanda: Q = 10.000 - 150P;

oferta: Q = 3.000 + 250P.

Nesse caso, o preco e a quantidade de equilibrio sdo respectivamente iguais a 17,5 e 7.375.
Comentarios

Basta encontrarmos o preco que torna as quantidades de oferta e de demanda iguais:

QD = QO

10.000 - 150P = 3.000 + 250P.

7.000 = 400P
P=7000/400
P=17,5

"_n

Encontramos o preco de equilibrio, e j& poderiamos marcar a alternativa “a” se estivermos
seguros o bastante. Mas como isto € uma aula, vamos conferir a quantidade de equilibrio. Usarei
a funcdo de demanda, mas poderia ser a de oferta, igualmente.

QD = 10.000-150x 17,5

QD = 10.000 - 2.625

QD = 7.375

PS: dava para resolver essa questdo de forma mais simples, apenas colocando os valores
informados na funcdo e vendo se o prego de 17,5 realmente levava a iguais quantidades em

7.375. Mas estamos aqui para aprender, ndo é?

Item certo, portanto.

10. (CEBRASPE-CESPE/2018/FUB/Economista) Em relagdo ao conceito de custo de
oportunidade e o papel dos precos nos mercados, julgue o item seguinte.

Em um mercado de aluguel de casas, haveré excesso de oferta de casas disponiveis para aluguel
quando o preco praticado no mercado estiver acima do precgo de equilibrio de mercado.

Comentaérios
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De fato, o preco acima do preco de equilibrio atraird produtores e afastara consumidores.

O excesso de oferta é o resultado dessa dindmica, mas também pode chamar de falta de

demanda.

P

{em RS mil) ]
8

Excesso

Oferta

Demanda

L R L R L L = A T

400 800 1.200 1.600 2.000 9

(em milhares)

ltem certo, portanto.

Passo
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QUESTIONARIO DE REVISAO E APERFEICOAMENTO

A ideia do questionario é elevar o nivel da sua compreensdo no assunto e, ao mesmo tempo,
proporcionar uma outra forma de revisdo de pontos importantes do conteudo, a partir de
perguntas que exigem respostas subjetivas.

Sdo questées um pouco mais desafiadoras, porque a redagdo de seu enunciado ndo ajuda na
sua resolugdo, como ocorre nas classicas questoes objetivas.

O objetivo é que vocé realize uma autoexplicagdo mental de alguns pontos do conteudo, para
consolidar melhor o que aprendeu ;)

Além disso, as questées objetivas, em regra, abordam pontos isolados de um dado assunto.
Assim, ao resolver varias questdes objetivas, o candidato acaba memorizando pontos isolados

do conteudo, mas muitas vezes acaba ndo entendendo como esses pontos se conectam.

Assim, no questiondrio, buscaremos trazer também situagbes que ajudem vocé a conectar
melhor os diversos pontos do conteudo, na medida do possivel.

E importante frisar que ndo estamos adentrando em um nivel de profundidade maior que o
exigido na sua prova, mas apenas permitindo que vocé compreenda melhor o assunto de modo
a facilitar a resolugdo de questées objetivas tipicas de concursos, ok?

Nosso compromisso € proporcionar a vocé uma revisao de alto nivel!

Vamos ao nosso questionario:

Perguntas

1. Qual é arelagdo entre o pregco de um bem e sua quantidade ofertada?

2. O que é alei da demanda?

3. Explique como ocorre o equilibrio em um mercado.

4. Qual sera o resultado em termos de mudanga na quantidade e no prego de equilibrio no

mercado de veiculos caso aumente o preco do ago?

5. Se a demanda for independente do preco, o que ocorrerd com a quantidade de equilibrio
caso ocorra aumento nos custos?

6. Suponha que héa escassez de determinado produto. O que pode causar essa escassez?

7. Quais sdo as implicagdes da politica de salario minimo no mercado de trabalho?

8. Proponha funcdes de oferta e de demanda coerentes com as relacdes entre precos e
quantidades e, em seguida, descubra a quantidade e o preco de equilibrio.

9. Explique o conceito de custo de oportunidade.

10. Qual é seu custo de oportunidade neste exato momento?

11. Exponha uma situagdo que aumentaria seu custo de oportunidade nesse momento.

12. Quais fatores podem deslocar para fora a fronteira de possibilidades de producéo?
Explique os motivos para terem esse efeito.
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Perguntas com respostas

1. Qual é arelagdo entre o pregco de um bem e sua quantidade ofertada?

Preco e quantidade ofertada sdo varidveis positivamente/diretamente relacionadas. Isso significa
que quando aumenta o preco, aumenta também a quantidade ofertada.

Isso faz sentido, uma vez que do ponto de vista do produtor, com tudo mais mantido constante,
quando aumenta o preco, tende a aumentar seu lucro, o que o estimula a aumentar sua
producéo.

2. O que é a lei da demanda?

A lei da demanda estabelece que um aumento no preco de um bem tende a diminuir sua
quantidade demandada.

Isso significa que quanto maior o preco de determinado bem, menos dele os consumidores irdo
demandar, e é por isso que a curva de demanda é negativamente inclinada, evidenciando a
relacdo negativa/inversa entre preco e quantidade demandada.

3. Explique como ocorre o equilibrio em um mercado.

O preco de um bem determina tanto sua quantidade ofertada, do lado do produtor, quanto sua
quantidade demandada, do lado do consumidor.

Sendo assim, hd determinado preco que faz com que quantidade ofertada e quantidade
demandada sejam iguais. A esse preco, denominamos “preco de equilibrio”, e a essa
quantidade, “quantidade e equilibrio”.

Graficamente, é o ponto onde as curvas de oferta e de demanda se cruzam.

4. Qual sera o resultado em termos de mudanca na quantidade e no prego de equilibrio no
mercado de veiculos caso aumente o preco do ago?

O aco é um dos principais insumos utilizados na producéo de veiculos e, portanto, representam
parte de seus custos. O aumento nos custos leva o produtor a reduzir sua oferta, provocando o
deslocamento da curva de oferta para a esquerda:
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precof

D

qu di quanti'dade

O resultado é aumento no preco (PII>PI) e reducao na quantidade (QlI<Ql).

5. Se a demanda for independente do prego, o que ocorrera com a quantidade de equilibrio
caso ocorra aumento nos custos?

A demanda independente do preco significa uma curva de demanda vertical, pois a quantidade
demandada serd independente do nivel de precos.

Nesse caso, o aumento dos custos também provocard deslocamento da curva de oferta para a
esquerda, contudo, sem efeitos na quantidade de equilibrio, mas apenas no preco.

precof D
Oy

q quanti'dade
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6. Suponha que ha escassez de determinado produto. O que pode causar essa escassez?

A escassez € a situagdo na qual a quantidade demandada ¢ superior a quantidade ofertada, e
ocorre quando o preco é inferior ao preco de equilibrio.

Como o preco € mais baixo, os consumidores querem muito do bem, mas os produtores ndo
ficam tdo animados em ofertar. O motivo para esse preco pode ser um controle do governo ou
incapacidade de ajustar os precos apds um choque.

7. Quais sdo as implicagdes da politica de salario minimo no mercado de trabalho?
O salario-minimo é uma politica de controle de precos. Contudo, é determinado um piso de

preco para o bem “trabalho”. Se esse piso estiver acima do preco de equilibrio nesse mercado,
havera excesso de oferta:

p F 3
excesso de oferta (o)
Salario| N
mINIMo o ,3ntidade quantidade
demandada ofertada

p* _________________________

D -
q* q

E se a oferta de trabalho é superior a demanda de trabalho, hd excesso de oferta. Lembre-se que
quem oferta trabalho é o trabalhador.

8. Proponha fungbes de oferta e de demanda coerentes com as relacdes entre precos e
quantidades e, em seguida, descubra a quantidade e o preco de equilibrio.

Funcdes sdo apenas relacdes matematicas entre duas varidveis. No caso da funcdo de demanda,
é estabelecida uma relacdo entre quantidade demandada e alguma varidvel que a determina,
COMO O preco.

Como a quantidade demandada e o preco sdo inversamente relacionadas, uma fungdo de
demanda que atende a lei da demanda deve relacionar essas varidveis negativamente, em outras
palavras, deve determinar que a quantidade demandada seja menor quanto maior for o preco.
A funcéo a seguir atende a lei da demanda:

QD =200 - 5p

No caso da oferta, a relacdo deve ser positiva. Quanto maior o pregco, maior a quantidade
ofertada:
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QO =50+ 10p

Sao os sinais utilizados que tornam as funcdes coerentes (“+” ou “-"). Os nimeros “200” e “50”
foram arbitrados.

Para descobrir o preco de equilibrio, basta igualar as fun¢des:

QD = QO

200-5p = 50+10p comecgamos colocando nimeros de um lado e varidveis do outro
200-50 = 10p+5p e resolvendo a subtracdo e a soma

150 = 15p agora, dividimos os dois lados por “15”

150/15 = 15p/15 e resolvendo as divisdes

10=p

Sabendo o preco de equilibrio, basta inserirmos esse valor para descobrir a quantidade de
equilibrio. Qualquer fungao serve:

QD =200 -5p

QD =200-5.10

QD =200 -50

QD =150

9. Explique o conceito de custo de oportunidade.

O custo de oportunidade é o custo decorrente de fazer uma escolha e, com isso, perder a
oportunidade que outra escolha ofereceria.

Em termos técnicos, é medido pelo beneficio que seria obtido com a segunda melhor opcéo
disponivel, ou seja, com a melhor opcédo que ndo foi escolhida - j& que pressupomos que sempre
serd escolhida a melhor opcéo.

10. Qual é seu custo de oportunidade neste exato momento?

Vocé escolheu estudar este relatério do Passo Estratégico. Entdo pressupomos que essa era a
melhor opcéo disponivel para vocé. O beneficio desse estudo é o maior que vocé poderia obter.

Qual seria seu segundo maior beneficio neste momento? Estudar outro Passo? Resolver
questdes? Estudar o curso completo? Relaxar um pouco? Bem, ndo posso responder essa para
voce.

O importante é exercitar esse tipo de pensamento, ponderando suas escolhas com base nos
beneficios que cada uma delas traz.
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11.  Exponha uma situagdo que aumentaria seu custo de oportunidade nesse momento.
Qualquer coisa que aumente o beneficio da sua segunda melhor opc¢ado, ou que torne aumente
o beneficio da terceira melhor opcdo fazendo-a mais interessante que a segunda, ou mesmo
algo que mude sua escolha, fazendo com que o beneficio da escolha atual (estudar este Passo)
torne-se sua segunda melhor opcéo.

12.  Quais fatores podem deslocar para fora a fronteira de possibilidades de produgéo?
Explique os motivos para terem esse efeito.

Sao dois: avancos tecnoldgicos e aumento na disponibilidade de fatores de producao.

Os avancos tecnolégicos permitem utilizar os fatores de producdo de forma mais eficiente, ou
seja, permitem produzir mais do que antes, com menos recursos que antes.

O aumento de fatores permite fazer mais com mais. Com mais fatores de produgédo disponiveis,
a producdo pode aumentar, atingindo pontos antes inalcancaveis pela curva de possibilidades
de producao.

Espero que tenha gostado! =)

Grande abraco e bons estudos!!!

“Se vocé n3o se sente a altura, suba até ela.”

(Uzumaki, N.)

Prof. Celso Natale

Instagram: www.instagram.com/profcelsonatale
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LISTA DE QUESTOES ESTRATEGICAS

1. (CEBRASPE-CESPE/2018/FUB/Economista) Em relagdo ao conceito de custo de oportunidade
e o papel dos pregos nos mercados, julgue o item seguinte.

Quanto maior for o salério ofertado no mercado de trabalho legal, maior serd o custo de
oportunidade de um individuo entrar ou permanecer em uma atividade ilegal.

2.(CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo) Julgue o item a seguir, relativo
a custo de oportunidade e fronteiras de possibilidades de producéo.

O custo de oportunidade serd o mesmo para qualquer pessoa que opte por participar do
programa de trainee de uma grande empresa em vez de trabalhar em uma empresa de menor
porte que ofereca melhor remuneracéo.

3. (CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo) A respeito dos conceitos
fundamentais de microeconomia, julgue o item a seguir.

Situacdo hipotética: Um funcionério que atua como gerente na filial de determinada organizagdo
comercial foi convidado a ocupar um cargo na diretoria dessa organizacdo. Para tanto, ele teria
de se mudar da pacata cidade onde a filial esta localizada para a capital do estado, onde fica a
sede da organizagdo. Mesmo ciente de que essa transferéncia demandaria um processo de
adaptacdo as condi¢des de deslocamento e de seguranca tipicas de uma metrépole, bem como
implicaria maiores custos de moradia, o funcionario aceitou o convite. Assertiva: Nesse caso, o
custo de oportunidade do funcionério foi ampliado, uma vez que teve de se mudar de uma
cidade pacata para uma metrépole.

4. (CEBRASPE-CESPE/2003/CACD/Diplomata) Considerando os conceitos béasicos da anélise
econdmica e de sua evolugéo, julgue o item a seguir.

A recente retomada econdmica nos Estados Unidos da América (EUA) contribuiu para reduzir os
niveis de desemprego naquele pais. Como consequéncia, a curva de possibilidades de
producdo da economia americana foi deslocada para cima e para a direita.
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5. (CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo) Julgue o item a seguir, relativo
a custo de oportunidade e fronteiras de possibilidades de producéo.

A curva de possibilidades de produgcdo é um modelo simples para analisar a eficiéncia da
utilizacdo dos fatores de producéo e para expressar os desejos da sociedade em consumir bens
alternativos.

6. (CEBRASPE-CESPE/2019/SLU-DF/Analista - Economia) Julgue o item seguinte, a respeito da
teoria microeconémica da produgao.

Um ponto da fronteira de possibilidades de produgdo em que dois bens sdo produzidos é mais
eficiente do que um ponto em que um Unico bem é produzido.

7. (CEBRASPE-CESPE/2011/STM/Analista Judiciario - Economia) No que se refere a teoria do
consumidor, julgue o item a seguir.

Expectativas de que haja queda substancial da taxa de juros cobrada sobre financiamentos de

longo prazo deslocam a curva de demanda de imdveis para cima e para a direita, elevando,
assim, a quantidade demandada desses bens.

8. (CEBRASPE-CESPE/2016/TCE-PA/Auditor de Controle Externo - Area Fiscalizagdo) Julgue o
item subsequente, relativo a curva de demanda.

A descoberta dos beneficios do consumo de sal rosa do Himalaia — em relacdo ao consumo do

sal comum — para a satude vascular desloca a curva de demanda por esse tipo de sal para baixo
e para a esquerda.

9. (CEBRASPE-CESPE/2018/IFF/Professor - Administracdo) Considere as seguintes equagdes de
oferta e demanda:

demanda: Q = 10.000 - 150P;

oferta: Q = 3.000 + 250P.

Nesse caso, o preco e a quantidade de equilibrio sdo respectivamente iguaisa 17,5 e 7.375.
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10. (CEBRASPE-CESPE/2018/FUB/Economista) Em relacdo ao conceito de custo de
oportunidade e o papel dos precos nos mercados, julgue o item seguinte.

Em um mercado de aluguel de casas, havera excesso de oferta de casas disponiveis para aluguel
quando o preco praticado no mercado estiver acima do precgo de equilibrio de mercado.

Gabarito

Certo
Errado
Certo
Errado
Errado
Errado
Errado
Errado
. Certo
0. Certo
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




